



第八十一期

出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文 / 图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 周洁

洗过塔坡水，顺风又顺水。作为佛山最传统的活动之一，六月六塔坡庙会不仅是一场民俗文化活动，更是佛山人寻根怀古的重要日子。今年，“思佛山之源 传千年文脉”庚子年六月六塔坡庙会民俗文化活动将从7月26日持续到8月31日，为期一个多月。

据悉，今年塔坡庙会创新开展“线上+线下”玩法。开发H5游戏“云漫游”佛山老城3.6公里文旅路线，讲佛山故事、品佛山非遗、赢取塔坡庙会专属文创礼品、参与直播互动；线下可赏佛山美景、畅享消费折扣优惠，打造线上线下互通的“网红庙会”，为本地市民群众奉上“文化+商业+旅游”的盛宴，打造岭南文化新高地。



洗过塔坡水，顺风又顺水

壹 | 线上线下融合文旅新体验

据民国版《佛山忠义乡志》记载：“六月初六日，凡列肆于普君墟者以次率钱演剧，几一月乃毕。”每逢这个节庆，但凡在普君墟一带做生意的人家，都会集钱筹资，邀本地戏班合众参演，举办一场盛大的庆典。附近几条街都装饰成了花街，贺诞活动最长的延续整个月。

为传承优秀民俗传统，彰显佛山初地历史文化底蕴，从2016年开始，祖庙街道每年都举办塔坡庙会民俗文化活动。为做好疫情防控，今年塔坡庙会从线下搬到线上，推出互动形式多样的塔坡庙会H5，让市民于掌上“云逛”庙会。本次塔坡庙会H5主打国风手绘画面，让人们从雅致的图画中识别初地历史、逛创意墟市、品非遗文化。

在此次H5中，“寻源古镇记忆”部分尤为亮眼。此部分以祖庙老城3.6公里旅游线为画面背景，按序呈现文旅线中的塔坡古迹、崇德里、祖庙、东华里、梁园等重要景点，打造了一幅佛山版“清明上河图”。据悉，玩家只需成

功集齐H5中的6个虚拟非遗物品，即可参与“跨界文创集市”线上抽奖活动，获取由商家提供的线下消费优惠券，以及精美实用的国潮文创礼品。

据了解，消费优惠券适用于岭南天地、东方新天地、国瑞升平里三大商圈，包括米师傅、三只松鼠、行运楼等多达30家商铺；而国潮文创礼品则包括塔坡庙会文创T恤、扇子、帆布袋、国潮风手账本等生活好物，其中，岭南天地集结了一批广佛优秀的精品咖啡店，举办佛山第一个真正意义上属于自己的精品咖啡节：“啡悦·天地精品咖啡文化节”。

祖庙街道党工委书记刘志诚表示，本次塔坡庙会借助“互联网+”力量，将老城宝贵的历史文化资源与商务资源串联起来并搬上“云端”，通过庙会H5的线上引流作用带动线下商业消费，让更多商业巨头看到祖庙商圈作为禅城区文商旅融合的重头区域作用，催生未来更多跨界融合和探索创新的可能性。

佛山新闻

贰 | 云游3.6公里旅游新路线

7月26日上午10时，佛山本地网红大咖“空降”塔坡，在抖音平台直播塔坡庙会活动。网红与网友一同“云游”3.6公里文化旅游线路、“云逛”沿途三大商圈、“云吃”禅城两大美食集聚区，展现了祖庙传统与时尚并存的都市闲情。

值得一提的是，网红所打卡的3.6公里旅游线，体现了祖庙“慢享老城”的理念。近年来，祖庙街道依托老城片区深厚的岭南文化底蕴，规划了这条3.6公里的老城文旅线路。从塔坡古迹到中山公园，串联起品字街、梁园、莲

花南、任围、祖庙一东华里、新安街六大广东省历史文化街区，让市民、游客感受千年古镇风华，领略广府文化魅力。

处处皆是历史，处处都有故事，是祖庙老城的写照。祖庙街道现有广东省历史文化街区6个，风貌保护街巷65条，不可移动文物62处，其中包括国家级重点文物保护单位2处、省级文物保护单位4处、市级文物保护单位45处。与此同时，祖庙街道还是“佛山古镇”的所在地，“中国南狮运动之乡”“中国曲艺之乡”，粤曲粤剧、南狮南拳等非物质文化遗产的发源地。这里也曾培育了黄飞鸿，咏春宗师梁赞、叶问及其弟子李小龙，名医李广海等出类拔萃的人物。狮舞、粤剧、木版年画、剪纸、狮头、彩灯……珍贵的非物质文化遗产，为“佛山古镇”增添岭南文化韵味。

这些珍贵的非遗文化，在祖庙街道辖区举行的民俗文化活动中，依然鲜艳灵动。每年正月十五行通济、三月三北帝诞、六月六塔坡庙会、九月廿八华光诞、佛山秋色等都会吸引数十万珠三角各地群众乃至海外侨胞前来参与。

叁 | 首推文创周边礼品新突破

祖庙街道相关负责人表示，街道将依托老城片区深厚的岭南文化底蕴以及祖庙商圈、国瑞片区商圈等资源，不断优化完善老城活化旅游线路，把老城宝贵的历史文化资源串联起来，积极探索文化商业



塔坡古迹

旅游融合，打造成为大湾区向世界展示岭南文化的重要窗口。

这次塔坡庙会的举办，可说是上述理念的一次创新践行。本次塔坡庙会借助“互联网+H5”力量，将老城宝贵的历史文化资源与商务

资源串联起来并搬上“云端”，通过线上引流作用带动线下商业消费，让更多商业巨头看到祖庙商圈作为禅城区文商旅融合的重头区域作用，催生未来更多跨界融合和探索创新的可能性。

此外，今年塔坡庙会的国潮文创礼品也是一次新突破。这是塔坡庙会首次推出文创周边产品，接下来，祖庙街道将深入挖掘自身文化内涵，打造佛山初地专属的IP形象，积极鼓励旅游特色产品研发，推进旅游产品生产和旅游产业发展良性互动，全力丰富全域旅游示范区的内涵。

“三新”特征引领中外合作教育新发展

——专访华南师范大学副校长马卫华



华南师范大学南海校区环境优美

文 / 图 张闻 张长海 钟楠

中外合作教育是引进国外优质教育资源，助力世界一流大学和一流学科建设，提高人才培养质量的重要途径。今年以来，由于新冠肺炎疫情的影响，一些国家调整了留学生政策，对中外合作教育提出了新的挑战。国内一些高校为应对挑战，积极优化合作模式，创新培养模式，中外合作教育迎来了新的发展机遇。

为此，笔者专门采访了华南师范大学副校长马卫华，就新冠肺炎疫情暴发后，中外合作教育新趋势作权威解读。

发展机遇。从国际形势上看，全球新冠肺炎疫情在一些国家已经得到控制。而且，逆全球化毕竟是局部的，和平与发展是当今时代的两大主题，全球性挑战需要各国通力合作来应对，无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢、构建人类命运共同体是唯一正确选择。除美国对国际留学生有一定限制之外，其他国家暂未有相关措施，并且美国的一些相关限制性举措也已撤回。

从国内形势看，党中央、国务院高度重视教育的对外开放。党的十八大以来，习近平总书记作出一系列重要指示批示。近日，《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》正式印发。《意见》要求要主动加强同世界各国的互鉴、互容、互通，形成更全方位、更宽领域、多层次，更加主动的教育对外开放局面。由此可见，教育对外开放的战略方针没有变，教育全球化的方向也不会改变。

中外合作教育要紧紧抓住当下的机遇，联合中外高校双方资源进行优势互补，共同应对国内外各种挑战，持续扩大中外合作教育的影响力。

马卫华：中外合作教育仍然充满

发展机遇。从国际形势上看，全球新冠肺炎疫情在一些国家已经得到控制。而且，逆全球化毕竟是局部的，和平与发展是当今时代的两大主题，全球性挑战需要各国通力合作来应对，无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢、构建人类命运共同体是唯一正确选择。除美国对国际留学生有一定限制之外，其他国家暂未有相关措施，并且美国的一些相关限制性举措也已撤回。

从国内形势看，党中央、国务院高度重视教育的对外开放。党的十八大以来，习近平总书记作出一系列重要指示批示。近日，《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》正式印发。《意见》要求要主动加强同世界各国的互鉴、互容、互通，形成更全方位、更宽领域、多层次，更加主动的教育对外开放局面。由此可见，教育对外开放的战略方针没有变，教育全球化的方向也不会改变。

中外合作教育要紧紧抓住当下的机遇，联合中外高校双方资源进行优势互补，共同应对国内外各种挑战，持续扩大中外合作教育的影响力。

马卫华：中外合作教育仍然充满

发展机遇。从国际形势上看，全球新冠肺炎疫情在一些国家已经得到控制。而且，逆全球化毕竟是局部的，和平与发展是当今时代的两大主题，全球性挑战需要各国通力合作来应对，无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢、构建人类命运共同体是唯一正确选择。除美国对国际留学生有一定限制之外，其他国家暂未有相关措施，并且美国的一些相关限制性举措也已撤回。

从国内形势看，党中央、国务院高度重视教育的对外开放。党的十八大以来，习近平总书记作出一系列重要指示批示。近日，《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》正式印发。《意见》要求要主动加强同世界各国的互鉴、互容、互通，形成更全方位、更宽领域、多层次，更加主动的教育对外开放局面。由此可见，教育对外开放的战略方针没有变，教育全球化的方向也不会改变。

中外合作教育要紧紧抓住当下的机遇，联合中外高校双方资源进行优势互补，共同应对国内外各种挑战，持续扩大中外合作教育的影响力。

马卫华：中外合作教育仍然充满

发展机遇。从国际形势上看，全球新冠肺炎疫情在一些国家已经得到控制。而且，逆全球化毕竟是局部的，和平与发展是当今时代的两大主题，全球性挑战需要各国通力合作来应对，无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢、构建人类命运共同体是唯一正确选择。除美国对国际留学生有一定限制之外，其他国家暂未有相关措施，并且美国的一些相关限制性举措也已撤回。

马卫华：中外合作教育仍然充满

禅城公安发布防范预警：

近期网络贷款诈骗警情多发

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员李健斌报道：“有朋友圈广告、有客服，还有贷款合同，应该不会是假的吧……”抱着这样的心态尝试申请网络贷款，佛山市市民吴女士被骗走了4999元，近期像她一样被骗的市民有不少。7月27日，针对网络贷款诈骗警情多发情况，佛山禅城公安发布防骗预警，对网贷诈骗套路进行拆解，提醒市民远离网贷贷款诈骗。

“他们把贷款的流程做得很逼真，还发了合同过来，我以为是真的，就把个人资料全都给他们了。”7月21日15时许，在禅城务工的吴女士在微信朋友圈看到“测测你能借多少”的小广告。由于恰好有用钱需求，于是点开了链接并留下了个人信息。

很快，一名为“客服99”的网友添加了她的QQ，并将她拉进贷款QQ群，同时发来了一份贷款合同的电子版。吴女士看对方有正规合同，还要求合规查征信，便开始申请贷款。按照客服要求，吴女士往自己的银行卡内存入5000元用作流水，然后在合同上如实填写了身份证号码、银行卡号、电话号码等信息，并拍照发回群里。“我当时收到了一短信验证码，也应客服的要求发过去了。”吴女士表示。

没想到，自己的农业银行卡几分钟后就被划走4999元。客服辩解称，这是“刷流水”所需，待贷款批下来的时候会一并归还。吴女士立即到禅城公安澜石派出所报警。

据统计，近两周来（7月10日至23日），禅城公安接报的诈骗警情中，上述网贷类诈骗占比高达18.9%，位居前列。反诈民警介绍，网络贷款诈骗案件中，嫌疑人一般通过电话、短信、QQ、微信、视频或游戏弹屏等方式发布极其优惠的贷款信息。一旦受害人联系“客服”咨询或留下个人资料后，“客服”一般会发来链接或二维码，要求从中下载安装贷款APP，利用APP进行贷款。

值得注意的是，在此类诈骗案件中，不法分子使用的假合同，目的就是收集受害者的身份证、银行卡号、手机号码、家庭住址等个人信息。由于事主在假合同中填写了个人资料，不法分子只要找个借口，如接受贷款资质认证或注册APP账户需要等理由，便可获取受害者的手机验证码，从而登录受害者的手机银行进行转账。民警提醒，切勿相信各类电话、短信、QQ、微信等形式的贷款广告，同时保护好个人信息。